

За Родину

Орган Володарского райкома ВКП(б) и райсовета депутатов трудящихся

1 ГОД ИЗДАНИЯ.

№ 22

Четверг, 12 октября 1944 года

Выходит 1 раз в неделю по четвергам.

Цена 15 коп.

ОБЕСПЕЧИМ СКОТ СЫТОЙ И ТЕПЛОЙ ЗИМОВКОЙ

По колхозам района закончена государственная проверка плана развития общественного животноводства, готовности животноводческих помещений, обеспеченности скота кормами.

Проверка показала, что руководители ряда колхозов беззаботно относятся к подготовке животноводческих помещений к стойловому периоду, ремонт дворов и их утепление проводят крайне медленно. На фермах Седельниковского колхоза требуется перекрытие крыш, отремонтировать полы, кормушки, печи, для 40 голов в этом колхозе нет стойлов, но к выполнению этих работ не приступлено. В Чичеровском, Старковском, Золинском и ряде других колхозов необходимо отремонтировать также крыши скотных дворов, полы, печи. В Золинском колхозе не хватает 50 мест для овцефермы. В колхозе «Строитель» 33 головы телят, 6 коров, 10 поросят будут размещены не известно еще где, так как стойла для них не сделаны.

Нужно, чтобы скотные дворы во всех колхозах были отремонтированы и утеплены. Надо сделать все щели в стенах, потолках, отремонтировать полы, печи, кормушки, перекрыть крыши, двери подогнать так, чтобы была исключена всякая возможность просачивания холода.

Следует принять все меры к тому, чтобы с наступлением холодов сохранить все поголовье животных. Недопустима надежда скота, особенно молодняка, в зимних условиях — самое важное условие в проведении стойлового периода. Перед работниками животноводства стоит ответственная задача: сохранить колхозное стадо, добиться повышения продуктивности, выполнить план развития животноводства.

Исключительно важно создать на фермах достаточный запас кормов. Все корма взять под строгий учет и передать их

зав. фермами и расходовать строго по составленному плану. В ряде колхозов, как например, в Мулинском, Золинском и других корма до сих пор не заприходованы. Эту работу колхозы должны провести в самые ближайшие дни.

Запас кормов должен быть пополнен за счет закладки силоса. Однако колхозы района заготовкой этого вида сочного корма занимаются плохо. План закладки силоса выполнили только Золинский и Таланмановский колхозы, а такие как Девский колхоз из плана 120 тонн заложил 6 тонн, Об'ездновский — из 150 тонн заложил 9 тонн, Мишуковский — из 160 заложил 55 тонн, Нестеровский — из 190 заложил 9 тонн и т. д.

Колхозы «1-е Мая», «Строитель», «10 лет МОПР'а», Ильиногорский колхоз сумели выполнить и перевыполнить план развития животноводства. Но не мало еще у нас колхозов, которые недостаточно борются за увеличение поголовья скота и среди них Соловьевский колхоз, выполнивший план по крупно-рогатому скоту на 80 проц., по овцам на 73,7 проц., по свиньям на 40 проц. Девский колхоз по крупно-рогатому скоту выполнил план на 65 проц., по овцам — на 44 проц., по свиньям — на 40 проц. и другие. Надо принять все меры к тому, чтобы план развития животноводства был выполнен всеми колхозами и по всем видам животных.

Долг парторганизаций, сельских советов, колхозов, работников животноводства — направить все силы к тому, чтобы полностью укомплектовать животноводческие фермы, хорошо подготовиться к зимовке скота, сохранить в стойловый период все поголовье на фермах, повысить удои, получить полноценный приплод и весь его сохранить.

Готовить колхозные фермы к стойловому периоду

Колхозу «1-е мая», за успешное выполнение плана развития животноводства по решению облисполкома и бюро обкома ВКП(б), было присвоено звание «Лучший колхоз по животноводству» и вручена почетная грамота. В настоящее время колхоз продолжает вести борьбу за дальнейшее увеличение поголовья скота. В колхозе имеется в наличии крупного рогатого скота — 262 головы при плане 245, свиней — 209 голов при плане 175, овец при плане 115 имеется 120 голов и кур — при плане 300 имеется 420 голов.

Свою первую заповедь колхоз выполнил в срок: государственные поставки молока, мяса, яиц, шерсти и других животноводческих продуктов колхозом выполнены полностью. Кроме того сдано в счет поставок 1945 года 1091 килограмм мяса и в фонд здоровья бойцов Красной Армии сдано 5.000 литров молока.

Честно оправдывает звание лучшей доярки Сорокина Мария Тихоновна, она получила от своей группы коров 16.085 литров молока. Хорошо работает телятница Бучнева Евдокия Павловна, она с января по октябрь нынешнего года вырастила 46 телят. Тов. Воскресенская — телятница старшей группы, с любовью ухаживает за закрепленной за ней группой телят, которая состоит из 80 голов. Ни одного случая падежа не было у тт. Бучневой и Воскресенской. Кроме основной работы тов. Воскресенская является хорошим организатором по ремонту скотных помещений, она сама цементирует полы, штукатурит стены, выполняет столярные работы.

Среди свиноварок выделяются своей работой тт. Скворцова и Шухорова. За два опороса они получили: Скворцова 122

поросенка или 12 деловых поросят на каждую свиноматку, и Шухорова — 168 поросят или 14 деловых поросят на свиноматку. Сейчас все работницы животноводческих ферм, наряду со своей работой по ферме помогают колхозу в уборке овощей, сами закладывают силос.

Не совсем хорошо обстоит дело с порядком на фермах и с подготовкой их к стойловому периоду. Сейчас время подготовки животноводческих ферм к зиме. И работа колхоза в деле выполнения плана развития животноводства измеряется не только тем, насколько выполнен план поголовья скота, а и тем, как колхоз готовится к стойловому периоду. Однако руководители колхоза это элементарное правило забыли — подготовку помещений к зиме проводят медленно и только силами работников ферм. Ремонт дворов не окончен, полы требуют замены, для зимних рам нет еще стекол, дров для отопления еще нет и заготовленных, да и чистотой помещения не блещут.

Не плохо дело обстоит в колхозе с грубыми кормами, которых в наличии имеется в достаточном количестве, хотя последние еще не переданы по акту зав. фермами, имеется свекла, турнепс, для свиней — вика — сево, для кур — картофель и зерновые отходы. Однако недостаточно заготовлено сочных кормов. Из 570 тонн силоса заложено всего 200 тонн, концентратных кормов заготовлено 415 центнеров из плана 750 цент.

Правление колхоза должно серьезнее отнестись к подготовке животноводческих помещений к зиме и, как можно быстрее их отремонтировать и не дать возможности отстать себя в таком положении, в каком сейчас находятся они. В. Дадушно.

На фронтах Отечественной войны (с 4 по 10 октября)

Войска Ленинградского фронта высадили десант на острове Сарема (Эзель). Советские бойцы сломали сопротивление противника и захватили плацдарм на восточной части острова. Развивая наступление, наши части овладели крупным городом и портом острова — Курессаре и на ряде участков вышли на западное побережье острова. 10-го октября советские войска вели бои по очищению от противника южной оконечности острова.

На Рижском направлении наши войска, возобновив наступление, заняли города и крупные железнодорожные станции Сиголда, Огре и ряд других населенных пунктов.

Войска 1-го Прибалтийского фронта, при содействии войск 3-го Белорусского фронта, перешли в наступление из района на северо-западное и юго-западное города Шауляй (Шавли) и прорвали сильно укрепленную оборону противника. За четыре дня наши части продвинулись вперед до 100 километров и расширили прорыв до 280 километров по фронту. Разгромлены две немецкие пехотные дивизии, пять охранных полков, танковая дивизия и танковая бригада СС.

Развивая успешное наступление советские войска вышли на побережье Балтийского моря южнее города Лепая (Либава), заняв при этом город Паланга. Таким образом, наши войска перерезали пути отхода в Восточную Пруссию группировке немецко-фашистских войск, находящихся в районе Рига — Либава — Вилдава.

На правом берегу реки Нарев, в районе южнее города Пултуск, немцы за последние дни предприняли многочисленные атаки против наших войск. Противник бросил в бой пехоту и большое число танков и пытался одним ударом ликвидировать наш плацдарм на правом берегу реки Нарев. Советские бойцы успешно отбили вражеские атаки и отстояли свои позиции. Враг понес тяжелые потери. За

три дня боев наши части подбили и уничтожили 294 немецких танка.

Севернее и северо-западнее румынского города Арад наши войска пересекли румыно-венгерскую границу и, сломив упорное сопротивление немецко-венгерских войск, заняли ряд венгерских городов, вплотную подошли к крупному городу Дебрецен и завязали бои на его окраинах. За три дня боев взято в плен 8.220 немецких и венгерских солдат и офицеров. На аэродромах в районах городов Надудвар и Ракоци наши войска захватили 140 немецких самолетов.

На территории Югославии советские войска, действуя совместно с частями народно-освободительной армии Югославии, овладели важным железнодорожным узлом и городом Панчево, расположенным в 14 километрах северо-восточнее столицы Югославии — Белграда. На аэродромах в районе городов Петроград и Врацке наши части захватили 76 самолетов противника.

Юго-западнее румынского города Турну-Северин, на территории Югославии, советские войска соединились с частями народно-освободительной армии Югославии. В районах населенных пунктов Клокочевац и Заечар советские войска и части народно-освободительной армии Югославии окружили и ликвидировали значительные группы немецких войск.

10 октября советские войска и части народно-освободительной армии Югославии заняли ряд населенных пунктов, а также узловую железнодорожную станцию Велика Плана. Таким образом, наши войска перерезали железную дорогу и шоссе Ниш — Белград. За 8 и 9 октября на этом участке фронта нашими войсками взято в плен 3.200 немецких солдат и офицеров.

За время с 3 по 9 октября наши войска на всех фронтах подбили и уничтожили 717 немецких танков. В воздушных боях и огнем зенитной артиллерии сбит 181 самолет противника.

Работу клубов и изб-читален на уровень задач

X сессия Верховного Совета СССР утвердила бюджет на социально-культурные мероприятия на 1944 год с увеличением по сравнению с 1943 годом почти в два раза. ЦК ВКП(б) и СНЕ СССР вынесли решение о повышении зарплаты работникам культурно-просвету учреждений. Имеется ряд решений обкома и райкома ВКП(б) о подготовке этих учреждений к зиме. Но все это не должно до сознания сельских руководителей.

Чтобы не быть голословным приведем факты.

Красногорский поселковый совет сдал клуб на все лето сначала под пионерлагеря, а затем под дом отдыха, и клуб остался не отремонтированным, без стекол, без топлива. В Мячкове клуб перевели на хозрасчет, вручили судьбу его бухгалтеру лесокombината и сказали, что, если хочешь существовать, то средства добывай сам. В Золино поступили еще проще: зарплату заведующему избой читальней и библиотекарю не платили три месяца, а потом председатель сельсовета тов. Полянская одним махом уволила обоих работников под предлогом отсутствия средств. В Старкове на месте клуба остались стены да крыша, да и это разрушается и растаскивается.

Ни райсовет, ни один из сельских советов не смогут на сегодня заявить ни об одном клубе, избе читальней, что ими что-то сделано в части подготовки культурно-просвету учреждений к зиме. Ибо этого нет.

Часто говорят, и правильно говорят, что о культуре человека можно судить по его отношению к культурным мероприятиям. Вернемся в Золино. Небольшое двухэтажное здание. Верх занимают председатель сельсовета и секретарь парторганизации. Одну половину низа занимают учителя а во второй проходной комнате пригнали изба читальня и библиотека. В кабинете у председателя имеется радио, а в избе читальне нет. В кабинете имеется свет, а в читальне нет. Конечно, это

замечательно, что председатель оборудовал себе рабочее место, но, а как же этажем ниже?

Более того, здесь на виду у руководителей, в течение двух лет растаскивается и варварски уничтожается книжный фонд библиотеки и никому до этого дела нет.

В библиотеке имеется ценнейшая политическая и сельскохозяйственная литература. Хотя уже более тысячи книг «списано», как гласит акт, но после этого списания остались произведения Маркса, Энгельса, Плеханова, полное собрание сочинений Ленина, «Вопросы ленинизма» — Сталина, стенографические отчеты съездов партии, все материалы XVIII съезда ВКП(б), много сборников к изучению истории партии. Исключительно богатый набор сельскохозяйственной литературы, справочников, законов и т. д. и все это брошено на произвол судьбы. На вопрос, почему уволили зав. избой читальней и библиотекаря? секретарь парторганизации тов. Сысоева ответила: «Они все равно не работали». Почему сказать: ответ достоин руководителя.

Пример золинцев не единичен. Посмотрите на клуб одной из крупнейших хозяйственных организаций на станции Ильино, где имеются партийная, профсоюзная и комсомольская организации, и вы придете в ужас. Окна этого клуба выбиты, двери открыты, а две комнаты служат почтово для бездомных коз со всеми вытекающими отсюда последствиями. И руководители, видимо, считают это вполне нормальным явлением.

Позволительно спросить райисполком, поселковые и сельские советы: доколе еще будет продолжаться? Намерены ли они изменить свои отношения к культурным политико-просветительным учреждениям, повернуться лицом к своим центрам политико-массовой работы? Пора бы. И очень необходимо.

В. Кузьмин,

зав. отделом пропаганды и агитации райкома ВКП(б).

Партийно-комсомольская жизнь

Партийное собрание о себестоимости продукции

Хорошую инициативу проявила парт-организация мельзавода № 5, поставив на обсуждение партсобрания вопрос о себестоимости продукции. Этот вопрос достоин подражания и должен стать темой нынешнего дня всех парторганизаций предприятий района, ибо себестоимость продукции имеет огромное значение в народном хозяйстве нашей страны.

На партсобрании, которое состоялось 10 октября, с докладом выступил главный бухгалтер завода тов. Платонов. Докладчик законно упрекнул начальников цехов и отделов в том, что они мало интересуются себестоимостью вырабатываемой ими продукции, а поэтому и недостаточно ведут борьбу за ее снижение, о чем говорит хотя бы тот факт, что в августе плановая себестоимость ржаного помола на единицу была установлена 11 руб. 68,3 коп., а фактически затрачено 12 руб. 11,8 коп. Наибольший перерасход средств выразился по электроэнергии. По плану на единицу продукции должно быть затрачено электроэнергии на 41,9 коп., фактически же затрачено 51 коп.

— У нас имеются случаи, — сказал в выступлении директор завода тов. Егоров, — когда работа агрегатов в размольном цеху проходит в холостую. Мы затрачиваем электроэнергию, смазочные материалы, а в то же время не работаем — продукцию не выпускаем.

О недостатках в организации труда,

рационализации производства говорили в своих выступлениях гг. Казанский, Игнатьев, Мамушин.

Партсобрание в своем решении наметило ряд конкретных мероприятий, направленных на борьбу за снижение себестоимости продукции. Собрание потребовало от партбюро проводить лекции и доклады для руководящего состава и рабочих завода на тему об экономии электроэнергии, материалов, о снижении себестоимости продукции.

Себестоимость продукции это зеркало, в котором полностью отражаются положительные и отрицательные стороны хозяйственной деятельности предприятий и заглядывать в это зеркало прямой долг партийных организаций.

«Чтобы правильно руководить работой предприятий, — говорил тов. Маленков на XVIII партконференции, — надо знать фактические расходы на единицу изделия по основным элементам себестоимости... и направлять экономическую сторону деятельности предприятия так, чтобы планы по себестоимости и по прибылям безусловно выполнялись».

Над выполнением решений XVIII конференции ВКП(б) должны повседневно работать партийные организации промышленных предприятий района.

А. Смирнова,

зав. организаторским отделом райкома ВКП(б).

Пленум райкома ВЛКСМ

На днях состоялся пленум райкома ВЛКСМ. Пленум заслушал и обсудил отчетный доклад о работе райкома комсомола.

В своем докладе секретарь райкома ВЛКСМ тов. Склянин сказал, что за время работы райкома была проделана значительная организационная и политическая работа среди комсомольцев и несоюзной молодежи. В районе вновь создано 12 комсомольских организаций, свыше 100 человек принято в ряды комсомола, большая помощь оказывалась детям фронтовиков и т. д.

Наряду с этим пленум отметил в работе райкома весьма серьезные недостатки: неудовлетворительное руководство первичными комсомольскими организациями в деле политической и культурно-массовой работы; во многих организациях комсомольцы слабо работают над собой по повышению идейно-политического уровня, а со стороны райкома им не оказывается должной помощи; руководящие комсомольские работники с докладами и лекциями

среди молодежи не выступают; слабо ведется работа по военно-физкультурному воспитанию молодежи; многие комсомольские работники оторвались от широких масс молодежи, встречаются с ней только в официальной обстановке, а поэтому мало знают ее нужд и запросов.

Выступившие в прениях секретарь райкома ВКП(б) тов. Середин и инструктор обкома ВЛКСМ тов. Кабанова подвергли резкой критике работу райкома комсомола.

В прениях выступили гг. Машкин, Колыченко, Житерев, Харламова, Каминский Савченкова.

По обсужденному вопросу пленум принял соответствующее решение.

Пленум обсудил организационный вопрос и освободил от работы первого секретаря райкома комсомола тов. Склянина.

Первым секретарем райкома пленум утвердил тов. Реутину, ранее работавшую секретарем Курмышского райкома ВЛКСМ.

ПИСЬМО С ФРОНТА

Пос. Решетиха. Ольге Павловне и Марии Васильевне Храменковым

Уважаемые Мария Васильевна и Ольга Павловна! Парторганизация подразделения выносит Вам благодарность за то, что вы дали в наши ряды верного, преданного сына родины. Ваш сын и муж Храменков Николай Алексеевич парторганизацией принят в ряды коммунистической партии и с честью оправдывает это высокое звание. Он храбро дерется с немчурой, мужественно несет вперед знамя советского воина.

При форсировании рек Буг и Висла Николай Храменков первым, с оружием в руках, переплыл эти водные преграды, где находился враг. Переправившись через реку Висла он нашел старую лодку, на которой перевез все свое подразделение. Во время переправы был ранен в руку, но задача, как считал коммунист Храменков, еще не была выполнена. Нужно было зацепиться за плацдарм на западном берегу реки. Противник пошел в контратаку. Заливаясь кровью Ваш сын

и муж с криками «За Родину, за Сталина, вперед» поднял все подразделение и дал врагу штыковой бой. Немцы не выдержали рукопашной схватки и отпрянули. Таких эпизодов в боевой жизни Николая Храменкова немало.

За героизм и мужество тов. Храменков носит на груди два ордена и сейчас представлен к третьей правительственной награде.

Тов. Храменков чуткий и отзывчивый командир и товарищ за что его любят все бойцы и командиры подразделения. Парторганизация уверена, что Николай Храменков до конца, до полной победы останется верным сыном нашей славной Родины и много еще немецких извергов ляжет в землю от руки храброго, стойкого советского воина Николая Алексеевича Храменкова.

По поручению парторганизации подразделения парторг Н. Андронов.

МЕЖДУНАРОДНЫЙ ОБЗОР

В октябре гитлеровской Германии нанесен ряд новых сокрушительных ударов. Советские войска, завершая очищение от немцев территории Латвийской и Литовской ССР, прорвали сильно укрепленную немецкую оборону западнее Шауляй. Этот удар, способствующий выходу Красной Армии к рубежам Германии в нижнем течении Немана, является за последнее время одним из самых тяжелых для немецких захватчиков. За пять дней наступательных боев советские войска заняли более 2.300 населенных пунктов и перерезали пути отхода в Восточную Пруссию группировке немецко-фашистских войск, находящихся в районе Рига — Лявава — Виндава.

Советские войска громят противника из Северной Трансильвании. Соединившись с Югославской народно-освободительной армией, наши части очищают от немцев северо-восточные районы Югославии и подошли к Белграду. Вступив на территорию Венгрии, Красная Армия, ломая сопротивление противника, занимает один город за другим.

Ожесточенные бои с немцами идут в Голландии, в районе нижнего течения реки Рейн. Союзные войска окружили также немецкий город Аахен и уже продвинулись на восток от него. Разгорелось сражение в районе городов Мец и Нанси, а также в предгорьях Вогезов. В Италии союзники продолжают продвигаться вперед, вытесняя немцев из гор.

Положение гитлеровской Германии с каждым днем становится все более безнадежным. В тылу немецких фашистов ра-

стет возмущение и недовольство: продолжается восстание в Словакии, вспыхнули волнения в Австрии, начались забастовки в Вене, в провинции Штирия рабочие разгромили посланные на усмирение Советские отряды и нанесли им большие потери.

В Будапеште вновь произошли демонстрации с требованием немедленного разрыва Венгрии с Германией и выхода из войны. По всей Венгрии распространяются антивоенные, антифашистские листовки. По последним сообщениям, в самой Германии ходят слухи о новом офицерском мятеже против Гитлера.

«Добить врага, ускорить его разгром — под этим лозунгом развертываются военные и политические события начавшейся осени. Вместе с тем великие державы, возглавляющие антигитлеровскую коалицию, уже сейчас заботятся об организации прочного и длительного мира, который должен быть установлен после победы над немецко-фашистскими разбойниками».

С этой целью, в столице Соединенных Штатов Америки — Вашингтоне с 21-го августа по 29-е сентября, происходили переговоры между представителями СССР, США и Англии. Как видно из опубликованных 10 октября в нашей печати документов, на этом совещании представители трех великих держав достигли крупного успеха в подготовке к созданию Международной Организации Безопасности, способной обуздать любых нарушителей мира.

Л. Вольнский.

Проф А. Эдельштейн

От чего болеют люди

Здоровье — самое ценное благо. Без здоровья нет трудоспособности, а стало быть человек не в состоянии принести необходимую пользу обществу. Поэтому обязанность каждого трудящегося оберегать здоровье, сохранять его для борьбы и труда. Понятно, что нужно знать причины, вызывающие болезни. Знание этих причин поможет предупредить многие из болезней.

И теперь еще можно встретить людей, которые возникновение болезней объясняют влиянием «дурного глаза» или «наказанием за грехи». В случае заболевания они обращаются к знахарям, которые якобы умеют «заговаривать» болезни, изгонять их «заклинаниями».

Медицинская наука давно уже установила, что непосредственной причиной, вызывающей заболевания, особенно заразные — брюшной и сыпной тиф, чуму, холеру, малярию, дизентерию, — являются маленькие, не видимые простым глазом живые существа — микробы и бактерии.

Главными распространителями и переносчиками микробов являются насекомые. Особенно опасна вошь. Там, где вши, всегда можно ожидать появления сыпнотифозных заболеваний. А размножаются вши там, где скученность, грязь, антисанитария, где люди подолгу не моются, не меняют белья, не чистят одежду. В прежние времена сыпной тиф был постоянным спутником войны. Сейчас, благодаря принятым мерам, удалось оградить Красную Армию и население от этой опасной эпидемии.

Основными средствами борьбы с сыпным тифом является частая санитарная обработка, т. е. мытье в бане горячей водой с мылом и одновременное уничтожение насекомых в носильном платье. Необходимо также короче стричь волосы, особенно тем, кто не имеет возможности часто мыть голову. Также важно не допускать распространения и других насекомых — клопов и блох.

Всем известна болезнь малярия. Переносчиком этой болезни является комар особой породы — анофелес. Ведется он в болотистых местах. Для массового уничтожения этих комаров существуют специ-

альные антималярийные станции.

Большая группа заразных заболеваний — это желудочно-кишечные. Сюда относятся брюшной тиф, при котором поражаются тонкие кишки, дизентерия, при которой страдают толстые кишки, паратифы и холера. Распространяются эти болезни через сырую воду и пищевые продукты, главным образом сырые овощи. Поэтому летом и осенью, когда эти заболевания больше всего распространены, необходимо остерегаться пить сырую воду и не есть немывные овощи и ягоды. Лучшей предупредительной мерой против этих заболеваний служат прививки. В армии, например, они проводятся поголовно, почему и заболевания эти там почти не встречаются.

Многие заболевания передаются через животных, например: бешенство, сибирская язва, сеп. Против этих болезней также применяется прививка.

К заболеваниям, вызываемым бактериями, относятся венерические и туберкулез. Против этих болезней современная медицина располагает очень мощными средствами, ведущими к полному выздоровлению. Нужно только не запускать болезнь, своевременно обратиться за помощью к врачу.

Особенно податлив ко всякого рода неблагоприятным внешним влияниям детский организм. Много детей гибнет от скарлатины, дифтерии. Дети грудного возраста нередко страдают от малейшего нарушения пищевого режима, особенно когда они начинают употреблять, помимо материнского молока, другие продукты. Для предупреждения детских желудочно-кишечных заболеваний чрезвычайно важен тщательный уход, соблюдение чистоты.

Чтобы сохранить здоровье и предупредить заболевания, нужно соблюдать правила гигиены, в первую очередь — чистоту тела, лица и одежды, выполнять советы врача, укреплять организм, закалять его.

Ответственный редактор
И. ШАБЛЫКИН.